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Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

1- 6: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen 4. Archdologen versuche rch Erdbeben,
Ausdruck aus. Steinrduber und Nilflute
von Amenophis lll wiede

1. Je linger ein Mensch lebt, umso lidnger sind seine A) auferste

Koérperzellen den ---- der Natur ausgesetzt.
A) Auseinandersetzungen  B) Fertigkeiten

C) Vorbehalten D) Beflirchtungen

E) Widrigkeiten

\r§$ die sich von
ufgrund der

i § % unterscheiden.
A) erstrecken einstimmen

durchstrelfgp b’b D) absondern

Ko éregenerleren
S @

2. Im Mittelpunkt wirtschaftlichen Handels von
privaten Unternehmen steht da
Gewinnmaximierung des ----

A) eingeteilten
C) eingesetzten

E) verlustreichen

S 6. Die individuellen Lebensverhiltnisse ---- mit den
&\ 0& aktuellen gesellschaftlichen Bedingungen und
\(b = unterliegen somit auch dem gesellschaftlichen
3. entli st in manchen kﬁd N Wandel.
Vi sem Grund, Sﬁm e A .
st S : . ur Innenst \\ ) stehen im Zusammenhang
zutrath \Q: B) riicken in den Blickpunkt
C) zwangsweise g 'W'"'g C) verlassen den Vordergrund
E) abwert nod’

D) machen eine Ausnahme

E) geraten aus dem Gleichgewicht

Bitte umbléttern.
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7- 16: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen
Ausdruck aus.

7. Auch wenn sich soziale Netzwerkplattformen bis in
die spaten 1990er- Jahre zuriickverfolgen lassen,
haben sie sich im Wesentlichen erst ---- etwa Mitte
der 2000er- Jahre durchgesetzt.

A) ab B) bis
C) vor D) zwischen

E)von

8. Diskussionsplattformen, auch (Internet-) Foren
genannt, sind Angebote, die den Austausch ihrer

Nutzer ---- einem thematischen Fokus ermdglichen.

A) zu B)in

C) von D

E) Gber

9. - éine der Fahrer ums Lebeny © ((\ A) Wenn

er Nahe gefundenenK\
erden. \"b

B) In / einschli &

D) Bei / a@b\\

An / bezuglich (bg\(\ ‘(\\Q
S

O\

9

Q)\)

N\
2

10. ---- Sonnenfinsternisse haufiger sind, erleben wir
Mondfinsternisse ofter, weil letztere von einer
gesamten Erdhalbkugel zu sehen sind.

A) Wenn B) Indem

C)Da

<
v
N
. : L 0
eringverdiener mit bi 300 Euro (%mmen

ollen von Rentenbeitrigen entlastet Warden, - sie
ereinst EinbuBen bei der Rente fijfchiten miissen.

eispiel in der Ndhe von Regierungsgebauden oder
ughéfen.

B) Wahrend
C)Als D) Indem

E) Obwohl

Bitte umbléttern.
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13. Die ersten Menschen, die auf das Hochland von
Tibet vordrangen, ---- sich mit einer der
gnadenlosesten Umwelten arrangieren, in denen
unsere Spezies lUiberhaupt noch zu siedeln vermag.

A) lieen B) dirften
C) wollten D) brauchten

E) mussten

14. Die digitale Diagnostik wird zuerst jene Disziplinen
erobern, ---- es auf das Erkennen von Bildern und
ihre Interpretation ankommt.

A) fur die B) woflr
C)in denen D) bei der
E) an denen
15. Die

kte Aussprache kann man
Zung C

fd A
D) auf der (Sjr

16. Frither nahmen die Menschen an, die Sonne ---- sich
einmal taglich um die Erde ----.

A) wird / drehen B) wirde / drehen

C) hat / gedreht ) kann / drehen

Bitte umbléttern.
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17- 21: Lesen Sie den Text und wihlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdgliche
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

Die S- und U-Bahnen von Tokio verwandeln sich
zweimal taglich in stille Kampfzonen: friih und abends,
auf (17)---- Linien sogar bis nach Mitternacht. Mit
200-prozentiger (18)---- sind viele Ziige so hoffnungslos
Uberflllt, dass man kaum atmen kann. Wer aussteigen
muss, boxt sich durch, ohne etwas zu sagen. Junge
Manner bleiben sitzen und starren auf ihr Smartphone,
(19)---- Gehbehinderte vor ihnen stehen. Telefonieren ist
verboten. Manche schlafen: im Stehen. Im Schnitt fahrt
der Tokioter 58 Minuten zur Arbeit, und abends 58
Minuten zurtick. (20)---- sind die Zuge sauber und
piinktlich, solange es nicht stiirmt oder schneit, und sich
niemand vor einen Zug wirft, was aber téaglich (21)----.

17.
A) ganzen B) allen

C) samtlichen

D) manchen chen

B) Beladung

\\
W
Nt
RN
7. 0
SESE
\
N
N
O_’O
19. )
A) selbst wenn B) zumal C)als ob
D) sodass E) falls

D) Auslastung O

20.
A) Ohnehin B) Vorhin C) AulRerdem
D) Immerhin E) Weiterhin
21.
A) auftaucht C) befindet \(\
v

)
E) ergibt fg“

D) erscheint

Bitte umbléttern.
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22.

24,

22- 26: Lesen Sie den Text und wahlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdgliche
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

Wie entsteht eine Konsumgesellschaft? Wahrend die
Menschen nach dem Zweiten Weltkrieg noch sehr
(22)---- lebten, ihre Grundbedirfnisse mdglichst glinstig
befriedigen wollten und einmal Angeschafftes lange zu
erhalten versuchten, wandelte sich in den 1950er- und
1960er- Jahren die Lebensweise im westlichen Europa:
Ein nie dagewesener (23)---- erreichte breite
Bevdlkerungsschichten. Es ging nun nicht mehr nur
(24)----, die Existenz zu sichern, sondern alle wollten ,ein
gutes Leben” fiihren. Viele Luxusartikel, die (25)---- nur
fir wenige Reiche preisgiinstig gewesen waren, wurden
in dieser Zeit zu Alltagswaren. So bildete sich in diesen
zwei Jahrzehnten die Konsumgesellschaft aus, (26)----
der wir bis heute leben.

A) kostlich
C) groRRziigig schwenderisch

E) hektisch

A) darum B) darauf C) dabei

D) darin E) daran

25.

26.

192101014746977501005

A) hinterher B) inzwischen C) bereits

D) seitdem

E) bislang

Bitte umbléttern.
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Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

1- 6: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmégliche Wort oder den bestméglichen 4. Archdologen versuche rch Erdbeben,
Ausdruck aus. Steinrduber und Nilflute
von Amenophis lll wiede

1. Je linger ein Mensch lebt, umso lidnger sind seine A) auferste

Koérperzellen den ---- der Natur ausgesetzt.
A) Auseinandersetzungen  B) Fertigkeiten

C) Vorbehalten D) Beflirchtungen

E) Widrigkeiten

\r§$ die sich von
ufgrund der

i § % unterscheiden.
A) erstrecken einstimmen

durchstrelfgp b’b D) absondern

Ko éregenerleren
S @

2. Im Mittelpunkt wirtschaftlichen Handels von
privaten Unternehmen steht da
Gewinnmaximierung des ----

A) eingeteilten
C) eingesetzten

E) verlustreichen

S 6. Die individuellen Lebensverhiltnisse ---- mit den
&\ 0& aktuellen gesellschaftlichen Bedingungen und
\(b = unterliegen somit auch dem gesellschaftlichen
3. entli st in manchen kﬁd N Wandel.
Vi sem Grund, Sﬁm e A .
st S : . ur Innenst \\ ) stehen im Zusammenhang
zutrath \Q: B) riicken in den Blickpunkt
C) zwangsweise g 'W'"'g C) verlassen den Vordergrund
E) abwert nod’

D) machen eine Ausnahme

E) geraten aus dem Gleichgewicht

Bitte umbléttern.
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31. ----, kann dies ein Hinweis fiir Laktoseintoleranz
sein.
A) Obwohl manche Menschen Laktose nicht vertragen
B) Da Milch in unverarbeiteter Form Laktose beinhaltet
C) Indem die Lebensmittelindustrie auf schadliche
Inhaltsstoffe ihrer Produkte achtet
D) Wenn nach laktosehaltigen Mahlzeiten Sodbrennen
auftritt
E) Wahrend laktose-empfindliche Personen auf ihre
Ernahrung achten
32. Gentechnologie ist ein ,,Spiel mit dem Feuer", da
der Anbau veradnderter Pflanzen nicht kontrolliert
werden kann und niemand weil3, ----.
A) dass Gentechnologie die Chanc n Hunger
auf der Welt wirksam zu bek§
B) wie sich der Verzehr solch
menschlichen Organismus
C) um die Verbreitung von gen
nicht ausreichend zu Gberprifen
D) w‘ manche Pflanzen resistent g
o° 0@
S >
R
-
)
R
N
o
N4
O\
%
QP
H N

33. Es ist nicht einfach, Kinder davon zu iiberzeugen,
Obst und Gemiise zu essen, ----.

A) denn dadurch wird anscheinend ihre Einstellung zu
Obst und Gemiise positiv beeinflusst und mit der Zeit
essen sie auch me

B) um in den meisten In
bekampfen, indem ma
erhoéht

) da ebenfalls ein erhoht
Gemduse festzustellen ist

. N\
RN
NS
NN
AN
34. -, entdeckté im 20. Jahrhundert, dass
auch Atom \%@lne re Struktur haben, die sich zu
untersuc L

Nuklearphysik, die Physik der
eboren

A) Dﬁq{ ‘

&'W end die Griechen das Atom fiir den kleinsten
\lgbtellbaren Baustein aller Stoffe hielten

‘B) Obwohl die Physiker die Massen der verschiedenen
Elemente ausrechnen konnten

D) Dass die Materie aus Unmengen winziger Atome
aufgebaut ist

E) Als Joseph John Thomson 1887 Elektronen aus
Atomen eines Gases freisetzte

Bitte umbléttern.
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35. Als die Menschen im Zusammenhang mit der
schnellen Entwicklung der Seefahrt ihre Reisen
ausdehnten und sich immer weiter von ihren
Heimathafen entfernten, ----.

A) ergab sich bei der Ortsbestimmung ein Problem, fir
das die Astronomie eine praktische Losung anbot

37.

B) wurde der Sternenhimmel von einem Ort, der weit
entfernt war von hellem Stadltlicht, in seiner ganzen
Pracht beobachtet

C) fanden Kopernikus, Kepler, Galilei und Newton die
Gesetze, die die Planetenbewegungen beschreiben

D) untersuchte die moderne Astronomie das gesamte
Universum und seine unterschiedlichen Materie- und
Energieformen

E) bendtigte die Landwirtschaft dabei keine Kenntnisse
des Verlaufs der Jahreszeiten

36. In einem Reservat in Namibi

37- 42: Finden Sie bei folgenden Aufgaben die
bestmdogliche tiirkische Ubersetzung fiir den
deutschen Ausgangssatz oder die bestmégliche
deutsche Ubersetzung fiir den tiirkischen
Ausgangssatz.

derungen, die sich
und dessen
nen angeboren,

Alle Erkrankungen od
innerhalb des Herzens
Funktion beeinflussen k

liklar veya degisi
is veya |It|f<él”anmaya

\
) Kalp iginde meydana gelen tiim tsizliklar veya
degisimler kalbin iglevini boze@r ve@_rnlar dogustan,
onradan edinilmis veya ilti I olabilmektedir.

etkileyebilen tim r:
dogustan, sonradan
bagli olabilir.

icinde meydana ﬁt R\%hatszllklar veya
lerin kalbin i ilemesi, bunlarin

dogustan, sonra &ﬁ/a da iltihaplanma
kaynakli olm arEi\‘ﬂ{~

E) Dogustan sgra&edlmlm@ veya iltihaplanmaya

dafiir, dass Geparden in Si bagh tij lar veya degisimler ya kalp icerisinde
A) denn ihr Lebensraum wird ortayg etk dir ya da kalbin islevini

haben es auf ihr Fell abges e ebilipektedir.

RO )

B) obwohl er und seine Kollegen dreimal am Tag {\'\3\ \3\0

Ggehege tberpriifen Q)(b \&&
C)dast gi < @”A *(b

' &b
\\}\)
NA
VRS
NG
N

Bitte umbléttern.
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38.

39.

Das Konzept der Mehrsprachigkeit ist ein
lohnendes Ziel und vor allem tréagt die Vermittlung
unterschiedlicher Sprachen zur
Intelligenzentwicklung und zur kulturellen
Bereicherung bei.

A) Yararli bir amaci olan gok dillilik konsepti, 6zellikle
farkli dillerin 6gretilmesi sayesinde zekéa gelisimine ve
kilturel zenginlige katkida bulunur.

B) Farkli dillerin 6gretilmesi, zeka gelisimine ve kdlturel
zenginlige katki sagladigi igin ¢ok dillilik konsepti
yararli bir amag olarak kabul gorir.

C) Cok dillilik konsepti yararli bir amagctir ve 6zellikle farkli
dillerin 6gretilmesi, zekéa gelisimine ve kdlturel
zenginlige katkida bulunur.

D) Zeka gelisimine ve kdltlrel zenginlige katki
saglamasinin yani sira ¢ok dillilik konsepti, 6zellikle
farkh dillerin 6gretilmesini saglayan yararli bir amactir.

E) Cok dillilik konsepti, 6zellikle farkh dillerin 6gret
yoluyla zeka gelisimine ve kultirel zenginlige katki
saglamayi amaclamaktadir.

40. Almancada, genel olarak 6n ekler vurgulandiginda
somut anlam, buna karsin vurgulanmadiginda
ise mecazi anlam kural gegcerlidir.

A) Nach den allgemeingUiti
werden die Vorsilbe
wahrend diejenigen
betont werden.

en Regeln im Deutschen
nkreter Bedeutung betont,
gener Bedeutung nicht

einen

te
rsilben

alle der unbetonte

dagegen um die b ne Bedeutun

dass von der abstrakten Bedeutu ie Rede ist,
wenn es um betonte Vorsilbe d von der
konkreten Bedeutung, wenn€s mfgfﬁetonte

ilb ht.
rsilben ge *fb \\(b'

emeinen deugﬁe geln machen es
UbeMlussig, das i der kreten Bedeutung die

betonten Vorsj ei etzt werden mussen, bei der

y AN
) Im GroRRen und Ganzen ist im De;;?l@n festgelegt,

E)

abstrakten ut aber die unbetonten.
O
&’& &
QN
Auch wer sich mit Geschicht S (Q’\,
NN
bauw* Q)‘b Vr\\}
A @"A >
piramitler inga edildigini ve ,\ Qﬁ
darlara firavun adi verildjgi)ﬁb ((\4
N
B) ih ile neredeyse hic ilgilenmemis biri dahi,\@n >
| Dol
n{l~ .
diligini ve
&4 verildigini

mez.

6nce Misirda piramitler iiga edildigini ve bunlari insa
ettiren hukimdarlar un adi verildigini bile
bilemez.

E) Uzun zaman 6nce Misir'da piramitlerin firavun adi
verilen hukimdarlarca insa ettirildigini tarih ile az gok
ilgilenen herkes bilir.

Bitte umbléttern.



2019-YDS/1/Deutsch

41. Bir taraftan Japon resim sanatindan diger taraftan
modern popiiler kiiltiirden yararlanan Manga sanati,
sadece Uzakdogu’da degil tiim diinyada ragbet
goriiyor.

A) Die Manga-Kunst bedient sich auf der einen Seite der
japanischen Malerei, auf der anderen Seite der
modernen Pop-Kultur und ist somit nicht nur im
Fernen Osten, sondern auf der ganzen Welt popular.

B) Die Manga-Kunst, die sich einerseits der japanischen
Malerei, andererseits der modernen Pop-Kultur
bedient, ist nicht nur im Fernen Osten, sondern auf der
ganzen Welt beliebt.

C) Die Manga-Kunst, die sich einerseits von japanischen
Klnsten, andererseits von der modernen Pop-Kultur
beeinflussen lasst, ist nicht im Fernen Osten, sondern
auf der ganzen Welt beliebt.

D) Die japanische Malerei auf der einen Seite und die
moderne Pop-Kultur auf der anderen Seite
beeinflussen die Manga-Kunst so sehr, dass sie ni
nur im Fernen Osten, sondern auf der ganzen Welt
begehrt wird.

E) Dank der japanischen Malerei und der modernen
Pop-Kultur erfreut sich die Man i
Fernen Osten als auch weltw;

42. Giiniimiizde 1895-1930 yillari arasindaki filmleri
“sessiz filmler” olarak adlandirmamiza ragmen
sinema tarihinin ilk otuz bes yilinin eserleri, film
gosterimleri bir piyanist §I|g|nde yapildigindan,
gercekte “sessiz” degi

ilme” bezeichneten
is 1930, die in den

A) Die heute von uns al
Filme aus den Jahren
ersten dreieinhalb Deka

rden, waren

aufgenommen wurde \

) Obwohl wir heute die Filme aus de, Q\\\lahren von 1895
bis 1930 als ,Stummfilme® bezeighpen, waren die

Werke der ersten drelelnhalbgska der
iimgeschichte nicht wirkli , weil die

vorfiihrungen von ei P| ten begleitet

S

L~Stummfilme* in den

schichte als ,Stummfilme*“

einend Pianiglen begleitet wiirden.

E)Di 'Qg\,'die in den Jahren von 1895 bis 1930 als
@ filme“ gedreht und als ,Stummfilme*
Q>\ b chnet wurden, waren nicht wirklich ,stumm
Q il die Werke der ersten dreieinhalb Dekaden der
ilmgeschichte von einem Pianisten begleitet wurden.
Q%K il hicht inem Pianisten begleitet wurd
N
\)@
3
>
K
@
S
O
N
&
%)

Bitte umbléttern.
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43-46: Lésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Der Elefant ist nicht nur das gréf3te Landtier der Erde,
sondern auch das schwerste, denn mit bis zu 7000
Kilogramm wiegt ein ausgewachsener Bulle fast so viel
wie ein kleiner Lastwagen. Um das Gewicht tiberhaupt
tragen zu kénnen, braucht er stdmmige Beine. Mit ihnen
kann sich das riesige Schwergewicht nahezu
gerauschlos bewegen, was am speziellen Bau seiner
FiRe liegt. Schaut man sich das Skelett eines Elefanten
genau an, so kann man erkennen, dass er auf
Zehenspitzen lauft. Rund um die Zehenknochen haben
sich dicke Polster, die das Gewicht abfedern, gebildet.
Abgesehen davon héren Elefanten auch ausgesprochen
gut, aber das hat nichts mit der GroRe ihrer Ohren zu
tun. Die auffalligen Lauscher bewirken vielmehr, dass
es dem Tier nicht zu heill wird. Denn anders als wir
Menschen kdnnen Elefanten nicht schwitzen.
Uberschiissige Kérperhitze miissen die Elefanten {
die Haut abgeben. Die Lauscher sind von unzahli
kleinen Adern durchzogen. Auf diese Weise kann die
Warme Uber das Blut an die Luft abgegeben werden.

43. ElefantenfiiRe ----.

A) missen ein unglaubliches
Tonnen tragen, weswegen
laute Gerdusche macht

u formen, besonders dann, wen
g yegen mochte

it und betrachtet man sie

A
S
> &

44. Was sagt der Text liber die Ohren eines Elefanten
aus?

A) Wegen der Gberdurchschnittlichen Grofie des Tieres
missen auch diese dementsprechend grol? sein.

B) Da sich Elefanten la
gutes Gehdr, was dur
gewahrleistet wird.

wegen, brauchen sie ein

D) Wenn es
(\
beférdern. \’l/\
N
E) Durch die vielen A den Ohren und dig*gewaltige

Blutzirkulation farben

die Ohren de\éféefanten bei
Stress rétlich.

t laut Text nicht den
é(nten'?

n bei extremer Hitze noch mehr als

45. Welche Aussq
Fahigkeiten el

A) Elefant
M{&ch@

B) E%NZI%?R kann in etwa so schwer werden wie ein

,@‘kfe.\) stwagen.

VoS
@ C‘)‘l‘ r Elefant hat ein beeindruckend klares Gehor.

4@ QD) Die Lauscher des Elefanten haben viele Blutbahnen

von geringer GréRe.

E) Die Beine der Elefanten sind besonders kraftig gebaut.

46. Um welchen Kérperteil des Elefanten handelt es
sich bei dem im Text unterstrichenen Wort?

A) Die Ohren B) Das Elfenbein
C) Die FuRe D) Die Augen

E) Die Knochen

Bitte umbléttern.
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47-50: Lésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Dass alle Menschen sterblich sind, verwesen und zu
Staub zerrieseln, war fiir die alten Agypter ein so
schrecklicher Gedanke, dass sie ihn leugneten. Statt
ewig tot zu sein, wollten sie lieber ewig leben. Aus
diesem Grund lieen sich die Pharaonen dauerhafte
Jenseitsunterkiinfte, sogenannte Pyramiden, bauen. Die
Pyramide von Kdénig Cheops, kurz nach Ende der
Steinzeit erbaut, ist immer noch in gutem Zustand. Das
Verhaltnis ihrer aufgestapelten Steinquader (Gewicht:
sechs Millionen Tonnen) zum umbauten Raum spricht
allen Nitzlichkeitserwagungen Hohn. Soweit bekannt
ist, befinden sich nur drei Kammern, karg und
schmucklos, im Inneren des Kolosses. Da stellt sich die
Frage, inwieweit die Agypter damals das Versteckspiel,
um die Toten vor den Lebenden zu schiitzen, trieben,
sprich: die Pharaonen vor den Grabsch&ndern? Schon
einige Male in der Geschichte drangen Diebe in das
Cheopsmausoleum ein und gingen vermutlich leer:
Fantasten, aber auch renommierte Wissenschaftler
werden gleichwohl nicht miide, in dem vor fast 5000
Jahren errichteten Steinmonstrum Falltiiren und
geheime Kabinen zu vermuten. Zu schlicht, so die
Argumentation, seien die Sarkophagra in Cheops’
Grablege, zu seltsam auch jene
unter der Basis liegt.

47. Zu welchem Zweck wurde die Cheopspyramid

konwn?

48. Was vermuten einige Wissenschaftler in der
Pyramide?
A) Unentdeckte Raume.

B) Die Graber der Pha
C) Drei kleine Kammern.

D) Spuren

elche Bedeutung hat die Phrase ,, Qcht allen

titzlichkeitserwagungen Hohn".i\ ext?

Jeglicher verniinftiger VorstelQEg v%'i Nutzlichkeit in
erletzender Weise widerspé&c %\\
2
N geistreiche Art und
chatzen

B) (itzlichkeit der

@T\I
verspotten @ i
)

C) Die Erwartun ‘ltsp %ﬁend erfullen und die
Umsetzung’@ P& kts nicht verhéhnen

Y
D) Das g@& L‘Jﬁts nehmen als eine Ironie des
Schj al§bQ rachten und belacheln

E\%D.e;ﬁgmeinen Nutzen des stattlichen Werks
*\\, i gen und wertschatzen
N

@ 6
,\@ Aqﬁrb

rte seine Macht mit dem‘@% \)((\

: A
NN
cher onIter\Qnste@ h sein.

S &

E) Das Bauwerk diente als Gefén\@s-Lab inth fur Diebe
und Verbrecher. \\)

%O

Q)Q

Bitte umbléttern.
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50. Welcher Satz fasst den Text am besten zusammen?

A) Da die drei Kammern der Cheopspyramide im
Verhaltnis zum Bauwerk sehr klein sind, kénnen
manche Wissenschaftler nicht glauben, dass darin
nichts weiter zu finden ist.

B) Forschungen zeigen, dass die Pharaonen geheime
Gange und Schatzkammern in die Pyramide einbauen
lielen, um dort ihre Reichtiimer zu verstecken.

C) Die Pyramide von Kénig Cheops wurde errichtet, um
zu zeigen, wie fortgeschritten die Architektur dieser
Epoche war.

D) Die groRe Pyramide wurde als ein Labyrinth
konstruiert, in welchem man sich leicht verirren kann,
um die Wissenschaftler der Gegenwart zu tauschen.

E) Prunk und teure Schatze waren fiir die alten Agypter
nicht von Belang, deswegen wurde die Pyramide so
schmucklos und schlicht wie méglich erbaut.

Bitte umbléttern.
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51- 54: Lésen Sie folgende Aufgaben zum . .
angegebenen Text. 52. Eine Zahnverfiarbung ----.
A) basiert auf der Anwendung einer falschen Putztechnik
mit einer Zahncreme, die keine sogenannten
Wenn die Z&hne eine unschéne gelbe Farbe haben, Putzkérper enthalt
kann das zwei Grinde haben, die laut Zahnarzten in . .
extrinsische und intrinsische Verfarbungen unterteilt B) kann auf einem gen Urﬁprung basieren oder
o . N . durch das Einnehme adnken oder den
werden. Zu ersterer Einteilung gehdren Zahnbelage, die
durch Rauchen, das Trinken von Rotwein, Kaffee oder
Tee entstehen und denen man mit Hilfe von Zahnpasta C) sollte sg
Herr werden kann. Zahncremes, die als Weimacher
gelten, sind laut Forschungsinstituten daftir gut
geeignet, denn sie enthalten sogenannte Putzkérper,
die Belage wegschmirgeln. Jedoch sind solche Pasten D) fundiert au b, der insbeson&re
auch aggressiv, und im Falle eines freiliegenden im Kaffee un d Zahne gelui/
Zahnhalses, kénnen sie den Zahn angreifen. Solche erscheinen lass g\
Zahnpasten hellen also die Zahne so weit auf, dass ihre ] \{‘ )
tatsachliche Farbe zum Vorschein kommt. Auf der E) entsteht durch die EI e von Wass ffperoxid,
anderen Seite ist die intrinsische Verfarbung dem das eigentlich nicht in E¥fropa in Zahn es
Menschen angeboren und dagegen sind Zahncremes enthalten sein darf (\\
machtlos. Manche Menschen haben deshalb gelber <\/
Zahne als andere und im Alter verstarkt sich der Gi \\\ 1
noch zusatzlich. Um unnaturlich weifle Zahne zu (5\/ @rb'
bekommen, muss man Bleichmittel wie * \(b'
Wasserstoffperoxid einsetzen, was gemaf den \(\ (\\
EU-Richtlinien nicht in groBen Mengen in Zahncremes c QO \"b
enthalten werden darf. Hierflr muss im Zahnarzt \\@ &
einen Termin flr das sogenannte reinbaren 53. D » \j\" ist ei dizinisch
und die Kosten natiirlich selbst i . Das sogenang:? eﬁo@mg ist eine medizinische
Anwendun )
A) auf der\&m e von Wasserstoffperoxid den Gilb
a% ZaKpen unterstitzt und ihn tiefer verfarbt
X
B)die Z3 in einem kinstlichen Weil} erstrahlen lasst,
»\X'e von einem Zahnarzt auf Kosten des Patienten
N
o> c@w gefiihrt werden muss
51. als Fazit am Ende des Tex AR
@A *@ der Zahnarzt auf Wunsch des Patienten in jeglicher
obales Verbot von 6\ QQ) z:lfsﬁotggggﬁtelgnrﬁfsrse|tstellt, aber die der Patient
eifle Zéhne gelblich O
O 03\3 D) in der EU ohne einen Uberweisungsschein eines
s Bleaching ist (b‘ N Hausarztes zu einem Zahnexperten nicht moglich ist
“
es, die als st\ if@‘ E) seit kurzem auch auf dem européischen Markt, in
Q\\ \\ erhéhter Dosis, durch Zahncremes verwirklicht wird
Zh von Zahn&é‘nes das
Etikett ,Wel er‘ achten, da& s digvQualitat
ausdriickt. \’0’
N
D) Obwohl Bleichmittel in d U nur in geringen Mengen
zulassig sind, ist zuvie@avon in Zahncremes auf dem
Markt enthalten.
E) WeilRmacher-Zahnpasten sind effektiv fir die
extrinsische Verfarbung von Zéhnen, jedoch
untauglich fur die intrinsische Verfarbung.
Bitte umbléttern.
H N |
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54. Der unterstrichene Satzteil ,,Herr werden* hat
ungefahr folgende Bedeutung: ----.

A) etwas unter Kontrolle bringen

B) von jemandem unabhéngig sein
C) unerlasslich sein
D) eine Substanz von Zusatzen reinigen

E) eine verborgene Ursache finden

Bitte umbléttern.
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55-58: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Das Essverhalten der Deutschen hat sich in den letzten
100 Jahren Schritt flr Schritt veréndert. Jedes
Jahrzehnt hatte seine Essensmode, die von Angebot,
Ideologie, Zuwanderung und Urlaub bestimmt wurde. So
entstanden um 1920 in Deutschland tber 2000
Reformhé&user, die zum ersten Mal den Fokus auf
Naturkost setzten. Internationale Kiiche war in der Zeit
des Nationalsozialismus verpdnt. Gemeinsames Essen
aus einem Topf wurde dagegen ideologisch aufgeladen,
hatte aber auch praktische Griinde, denn viele
Deutsche alien kriegsbedingt in Kantinen. Nach dem
Krieg erlebte die Tiefkiihlkost ihren Einzug in die
deutsche Kiiche und das erste Produkt war der
Tiefkuhlspinat. Damit Lebensmittel [anger haltbar
blieben, wurden sie Ende der 50er als Konserven
angeboten. 1960 und 1970 brachten Gastarbeiter ihre
kulinarischen Gerichte nach Deutschland, wodurch
Déner, die Pizza oder das Gyros bekannt wurden.
birgerliche Oberschicht wollte sich in den 80ern und
90ern von der Masse abheben, indem sie besondere
Lebensmittel verwendete, wodurch Kochen chic und die
Klche, in der globales Allerlei gekocht wurde, zum
neuen Zentrum des Hauses wurde. H tage muss
Essen reprasentativ sein, vegetarj i
Manifest und der Fleischkonsu

D) wurde laut Text immer gesiin denn die Deutschen

wurden sich schon friih Gbegéen ndtigen Biokonsum
von Friichten und Gemu@ewusst

E) der Deutschen wur t Text stark vom globalen
Markt beeinflusst, weswegen es in Deutschland heute
kaum noch eine regionale Kiiche gibt

56. Wiahrend man in den 20er Jahren in Deutschland
noch den Fokus auf Naturkost setzte, ----.

A) wurde diese wahrend der NS-Zeit noch beliebter, aber
man verkaufte auch regionale Ware in Reform-
hausern, die eine n sumepoche einlduteten

B) wich diese dann krieg
und den Konserven, d
I&dnger haltbar blieben

en Tiefkihlprodukten
ahrungsprodukte

entsprach

griechische und italj lﬁi:}che
und boten in De hland

pizza an NS

D) Gbernahmen tir!
Gastarbeiter diese
Biodoner, Biogyros u

eltwirtschafts-
ulierung ansetzen

) musste die globale Kiiche nach d
krise neue Mal3stabe zur Essen

\S
NS
> &
) \(\\ (\\\(b
O
N ©
) S
57. Wie sieht @halten der Deutschen seit den
letzten 3 us?

A) I® e;{w Kochen in der eigenen Kiiche gilt als
obei der kulinarische Blick nicht mehr auf
@das@t ch zeigt.

,@1 mochte dem Gast verschiedene Gerichte
nbieten, wobei das Motto ,,Zuriick zu den Wurzeln*

Qﬁ(b im Zentrum steht.

C) Den Gast gut gekleidet zu empfangen und dann ein
vegetarisches Gericht im Salon aufzutischen,
entspricht heute der modernen, deutschen
Essenstradition.

D) Déner, Pizza und Gyros sind bei Empféngen nicht
mehr wegzudenken und widersprechen dem
deutschen, vegetarischen Trend.

E) Rucklaufiger Fleischkonsum und ausgefallene
Sufspeisen sind bei jedem Aperitif ein Muss, gefolgt
von vegetarischem Allerlei.

Bitte umbléttern.
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58. Welches Wort passt nicht zu dem Wortfeld

»,Essen“?
A) Kost B) Nahrung
C) Lebensmittel D) Kuche

E) Masse

Bitte umbléttern.
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59-62: Lésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Die Technologie bietet uns heute neue Méglichkeiten
der Bewahrung und Verbreitung von Kulturschatzen. Am
2. Dezember 2009 hat das Bundeskabinett die
Einfihrung der Deutschen Digitalen Bibliothek
beschlossen. Mit ihr werden die digitalen Kopien von
Bichern, Bildern, Archivalien, Skulpturen, Noten, Musik
und Filmen von sage und schreibe 30 000 deutschen
Kultur- und Wissenschaftseinrichtungen vernetzt und
Uber ein einziges Portal allen Burgern zuganglich
gemacht. Dies bietet ungeahnte Chancen, das kulturelle
Erbe in digitaler Form vor dem Verlust zu schiitzen.
Noch wichtiger ist mdglicherweise, dass mit dieser
Chance zur Vermittlung in der Breite auch dem
geistigen Gedachtnisverlust, sprich der schlichten
Unkenntnis und dem Vergessen, entgegen gewirkt wird.
Die Deutsche Digitale Bibliothek ist auch der deutsche
Beitrag fur die Europaische Digitale Bibliothek
EUROPEANA, die im November 2008 mit ihrer
Pilotphase startete. Von Anfang an war die Nachfrage
liberwaltigend: Bereits am ersten Tag nutzten bis zu 20
Millionen Birgerinnen und Birger pro Stunde das
Angebot — ein sensationeller Erfolg.

59. Durch die Deutsche Digitale Bi

A) werden digitale Kopien von kulturellen Relchtu
VO

erschiedenen Einrichtungen al

agien zur Beaufsichtigung und .\®
chétze entwickelt und ,. ((\
&\)

\
Kulturschatzen f{j
2N geringen Kos d

gezielt beobé& [g@r Biicher

ausleiht erke beVO{@g

E) muss jedes einzelne ObJek@s in die Digitale
Bibliothek gebracht wird st vom Bibliotheksrat
Uberprift und akzept| rden

60. AuBer der digitalen Behiitung des kulturellen Erbes
vor Verlusten ----.

A) bietet EUROPEANA auch die Méglichkeit, eigene
Bicher zu veréffentlic

B) tragt das Portal dazu
Vergessen bekampft

Nichtwissen und

\\

(@ onnte am besten
@hen ort ,,iiberwiltigend“
\l~

das im*Text untei
ersetzen?

A) tberholt ’O 6(0

C) unbe@& q%\\

& "cz,\@ E) stichhaltig
\\‘ »
‘b 3

N

eﬁ"’

L
2
”)

B) Uberspitzt

D) markant

62. Welche Uberschrift passt am besten zum Text?

A) Digitalisierte Erinnerungskultur

B) Niederlage des digitalen Zeitalters
C) Bibliotheken im Uberfluss

D) Angebote von Bibliotheken

E) Gescheiterte Pilotphase von EUROPEANA

Bitte umbléttern.
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63- 67: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben die
Antwortmaoglichkeit aus, die den Dialog am besten
erganzt.

63. Kemal:
— Ich méchte meinen Schaferhund bei einer
Hundeausstellung anmelden.

Mevlit:

— Warum nicht - er ist ja ein schénes Tier - jedoch
muss er auch einen offiziellen
Familien-Stammbaum vorlegen!

Mevlit:
— Dies beeinflusst natiirlich auch die Entscheidung
der Preisrichter. Trotzdem ware ein Zertifikat tiber
seine Herkunft fiir den Wettbewerb von Vortei

A) Was du nicht sagst. Das habe ich in der Aufregu
total vergessen. Am besten fahre ich direkt nach
Hause und bringe ihn hierher.

B) Aber er hat ja nichts mit unserer Familie zu tun, er ist
ja kein Mensch, sondern ein Hun i
in unserem Stammbaum aufg

C) Ja, erist ein sehr schénes
und ich auch sehr stolz sin
Durchlaufen der Prasentati

» worauf mei
doch bing

D) So etwas besitze ich leider nicht; ich aber sch
die Teilnahmegebuhr bezahlt habe, versuche ic

einich auf Glick.
a 1 pekannt, denn ich dac

mer,

drperbau, das Gebiss und.‘d'FO

D
&
o,
D .\
RO
NN
@ ¥
NESE
N
\\)
%O

N
deausstellung prinzipiell um das{@

64. Herr Richter:

— Wiirde der AusstoR an Treibhausgasen
proportional zum globalen Energieverbrauch
zunehmen, dann wéren die Folgen fiir die
Okosysteme und di wirtschaft verheerend.

Herr Heinrich:
— Sie haben Recht. Die
hoffentlich ihre Vorsa

<\\
Von den fossilen Brennstoﬁer\é digt die Kohle das
Weltklima am starksten, da sigseh | Kohlendioxid

\\rilf\(b@
issen also wej‘tgt\ver{z%dliche Regeln fiir den
(@1 elQ@d gewaltige Investitionen

\lgf

gemacht werdea|’

C) Die Entwicl@ sla r sind leider am starksten von
den ntg\ er;n\ irkungen des Klimawandels
betroff D

N

\
D) D@Qrts!s&itende Klimaerwdrmung unseres Planeten
L ewird mit ihren fatalen Folgen unser Leben
.\&rs eren.
»

@ E ware besser, wenn man statt Kohle mehr Ol und
A *fb Gas zur Energieversorgung verwenden wirde.
AQ’

Bitte umbléttern.
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65. Marc: 66. Julia:
— Mein Laptop hat schon wieder den Geist — Du, ich glaube, Michael wird wieder heiraten.
aufgegeben! Zumindest hat er heute solche Anspielungen
gemacht.
Tanja
— - Robert:
— Das ist ja unglaublic it drei Monaten
Marc: geschieden und nun n wieder
— So eine Quittung habe ich nicht, aber dem Laptop heiraten! Jetzt mal im dest du das
lag ein Garantie-Zertifikat bei. Dieses miisste denn?
doch auch ausreichen, oder?
Julia:
Tanja: — =
— Auf jeden Fall, das sollte es! \(\
) . . Robert: \/1/
A) Man sollte ggrade bei technischen und elektronlsc!'\en — Ja schon, aber ir ie finde ich es d9§" ehr
Produkten nicht am falschen Ende sparen, denn diese schnell!
gehen schneller kaputt als du schauen kannst. \H
) Ich finde es toll! Was sollen wir |hm.zt® ochzeit
B) Du hast doch bestimmt noch den Kaufbeleg und wenn schenken? (\
er beweist, dass das Produkt nicht &lter als zwei <\’
ist, darf die Reparatur auch nichts kosten. Das ist doch lacherlich! Er hﬂ?} no%l,mcht einmal die
cheidung verdaut!
C) Ich wiirde mir an deiner Stelle eine tragbare Festplatte ﬂ
zulegen. Die ist leichter zu transportieren und sichert iss nicht. Irgen&ﬁé to{\\\aber irgendwie auch
zusatzlich noch alle deine Daten. . @ \\
D) Ich denke, es ware nun absolu , dass du D) WeiRt du, I’T]Ir?% B‘ﬁl egal und eigentlich geht es
dir einen Neuen kaufst, damj medialen uns doch u @Chts an.
Zeitalter besser Schritt halt
E) Auf dem Kassenbon steht, E) Ich fm@@s ;gé\traurig, vor allem fur seine Kinder.
Uber 8 Jahre zuriickliegt. D %O \(b
Uber das Internet verkaufen. L. &)
W
‘\ \)
?
%Q’ X
NI
N
MR
&
NS
Q.o
N
7. 0
O
A A\
S
0\
%
Q)\)
Bitte umbléttern.
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68- 71: Finden Sie bei folgenden Aufgaben den
67. Petri: Satz, der die Bedeutung des angegebenen Satzes
— Wir gehen heute fischen. Méchtest du uns nicht am besten wiedergibt.
begleiten?
Jannis: 68. Als eine der groBten
— Ich bin doch seit einer gewissen Zeit Vegetarier. Weltgeschichte kann | getrost Napoleons
Geht ruhig ohne mich. Angriff auf Russland b , mit dem er
sich letztlich auch sein b schaufelte.
Petri A) Napoleop erzielte wohl e
S s er Russland
. auch sein
Jannis:
— Entschuldige mich bitte, aber an einem Sport, bei
dem Lebewesen sterben, moéchte ich lieber nicht B) Man kénnte leons Angriﬁa/t,ﬁ.\
teilnehmen. Russland zu ei rheiten der A\
A) Das habe ich total vergessen. Gut, dann sehen wir Weltgeschichte er! wodurch er SCh“?gﬁg‘ auch
uns nachher. sein eigenes Todesu dllte. @
. O
B) Du musst den Fisch ja nicht essen. Sieh es doch als ) Napoleons Kindereien nahmen histoqisch gesehen
kérperliche Aktivitat an. kein Ende, von denen sein Angu\ f Russland ohne
Zweifel die gréte darstellt. \\\ ,\/
. . . . : Q
C) Ve_:rglss.bltte _nlcht, deine Angel mitzunehmen. Jeder poleons Angriff auf Ru /\ﬁd iQ%in bedeutendes
bringt eine mit. S - :
ichtliches Erelgnﬁ S Q@h nicht als besonders
D) Ich hole dich dann um 13.00 Uhr ab. Sei bitte sehen ka””*’g“ a\?&%‘ die groRten
s SchWierigkeiten itete)
punktlich.
. . E) Wie unendli amlich der Angriff Napoleons auf
E) \é\./'r. we.rden golrttanscrrzlleﬂe Russland z ie Tatsache, dass er daran am
ir ja einen Salat machen. Ende 248 nq\e\@mg
NG
O N
S Q&’b
L& W
>
AQ) NS
NI
N
\‘f(\
>
>
N
S
SN
\
N
N
%O
QP
Bitte umbléttern.
H N |
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69. Soweit man auch die Geschichte der Menschheit
zuriickverfolgt, immer und iiberall stot man auf
Zeichen und Symbole, die unsere Vorfahren zur
Verstandigung erfunden haben.

A) Symbole und Zeichen sind in der Geschichte des
Menschen an bestimmten Platzen haufig erkennbar,
da sie eine Verbindung zwischen den Vélkern
herstellten.

B) Der Mensch bediente sich schon vor langer Zeit
interkulturell anerkannten Symbolen und Zeichen, um
sich mit seinen Vorfahren Uberall und zeitlos
verstandigen zu kdénnen.

C) Die Geschichte des Menschen geht soweit zurlick wie
Symbole und Zeichen vorhanden sind, da diese
vielerorts einen Beweis fiir eine alltagliche
Kommunikationsfahigkeit liefern.

D) Egal wie weit man die Zeit unserer Geschichte
zuriickdreht, Symbole und Zeichen, die schon
Ahnen zur Kommunikation erschufen, sind jederzei
und an vielen Orten auffindbar.

E) Jederzeit an vielen Platzen trifft man Symbole oder
Zeichen an, die unsere Vorfahren fir
Informationsaustausch eingese
historischen Ablauf der Mens
darzustellen.

70. Louis Pasteur, der das Verstindnis fiir
Mikrobiologie vielleicht mehr gefordert hat als jeder
andere Mensch, fand die Vorgédnge in dieser
mikroskopisch kleinen Welt sehr interessant.

A) Louis Pasteur, der f

wohl den hochsten B
die Prozesse in dieser
groRer Faszination.

assung der Mikrobiologie
eistet hat, betrachtete
isch kleinen Welt mit

Mikrobiologie bes lin
mehr bei als seine n, weil er die ange in
dieser mikroskopisch klefhen Welt se t begreifen

konnte.

Die Mikrobiologie etablierte si&l\g}g ine seperate
isziplin, dank der Beitrégexfg\n L &Pasteur, der die
rgange in dieser mikro, is@%einen Welt sehr

. N
\0 Q

} %ikrobiologie war Louis
ei er einzige, der diese

Disziplin v sb te, anscheinend kamen ihm die
\a/&g%argg\%hnlgéégor kroskopisch kleinen Welt
S a®

&

St
S
S
NA
@ N
NESE
N
\\)
S

Bitte umbléttern.
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71. Obwohl Albrecht Diirer zu Lebzeiten einige groBe
finanzielle Erfolge verbuchen konnte, musste er
zeitweise von einem wohlhabenden Freund Geld
leihen, um seinen Lebensunterhalt bestreiten zu
kdnnen.

A) Albrecht Durers Einkiinfte waren zu Lebzeiten gut,
trotzdem gab es Zeiten, in denen er fiir sein tagliches
Brot Geld brauchte, das er von Freunden, denen es in
finanzieller Sicht gut ging, Geld verlangte.

72- 75: Ergénzen Sie bei folgenden Aufgaben die
Liicke im Text mit der bestméglichen Antwort.

die zum Rauchen
llen“, Gruppendruck
unbemerkt, von der

72. Die psychosozialen M
verleitet haben, ,,cool
usw., werden schon ba
Nikotinsucht abgelost.
Zlgarettenkonsum wird a

vom Niko; iirden die
B) Albrecht Diirer verdiente im Laufe seines Lebens wenigs als Grund
einige Male gutes Geld, doch um tiber die Runden zu fir den G glauben zu

kommen, war er dazu gezwungen, hin und wieder von
einem reichen Freund Geld zu borgen.

C) Albrecht Diirer verflugte lange Zeit Uber gutes Kapital,
weswegen er seinen guten Freunden Geld anbot,
damit diese ihre Lebenshaltungskosten begleichen
konnten.

D) Was seine Geldmittel anbelangte, ging es Albr
Durer sein Leben lang gut, doch ab und zu empfan

das Beddrfnis, seinen vermégenden Freund um etwas

Geld zu bitten, um sich erndhren zu kénnen.

E) Trotz seiner guten Verhaltnisse bestand Albrecht
Ddirer Zeit seines Lebens dara
betuchten Freunde ihm ab u
Unterhalt gaben.

eil es schmeckt
gt. All diese \<\
eine Ursache: die Wirkhng
, weil sie suchh%ﬂanach

des Nikotins — sie ra
ind.
N
) Fiur die meisten Raucher stehen an&Qmend véllig
andere Motive im Vordergrund.

Die meisten Erwachsenen syl/ﬁé g@das Rauchen,

gar die, die es selbst tu

. \

C) Frage nach ¢ ild gewinnt auch die

nach dem dbj mer mehr an
Bedeutung. ~\ =

D) Immer wmhﬁ@srf (ﬁ; Jugendlichen werden die
offentll und die Anerkennung im

Freun@ r

E) NGDQO F’I&ent der Raucher, die einen Herzinfarkt
@rllt@cﬂaben folgen dem arztlichen Rat, aufzuhdéren.

D
&
\\Q)‘b@\&o
6\@ Aqﬁ
\§°
S
NA
\Q;\\ =~
NESE
N
\\)
Be

Bitte umbléttern.
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73. Kometen sind kleine Himmelskdrper, die aus der
Friihzeit des Sonnensystems stammen und meist
weit draufen ihre Bahnen ziehen. Asteroiden sind
den Kometen verwandt, enthalten aber nicht so viele
fliichtige Substanzen und kreisen in der Regel enger
um die Sonne. Als Meteoroide bezeichnet man die
kleinen Geschwister der Asteroiden, die weniger als
50 Meter messen. ---- Ein Meteorit schlieBlich ist ein
Festkorper aus dem Kosmos, der die Atmosphére
durchquert und auf dem Boden aufschlagt.

A) Der Chicxulub-Meteorit war grofier als der Mount
Everest und krachte mit rund 140 000 Kilometern pro
Stunde auf die Erde.

B) Zu Meteoren werden Meteoroide dann, wenn sie in die
Erdatmosphére eindringen und Leuchterscheinungen
verursachen.

C) Erst seit dem 19. Jahrhundert ist die Meteoren-Theorie

unter Wissenschaftlern allgemein akzeptiert.

D) Asteroiden, Meteoriten und Krater: Woraus bestehen
die Brocken aus dem All?

E) Das sind Erérterungen zur Geschichte des
Sonnensystems, zur wirtschaftliche deutung von
Meteoritenkratern und zu mogli
Abwehrmalnahmen.

74. Wenn Eltern ihr Kind in eine sozialpadagogische
Einrichtung anmelden, schlieBen sie mit dem Trager
der Einrichtung einen Vertrag. Mit diesem Vertrag
tibertragen sie dem Trager - ausdriicklich oder auch
stillschweigend - die Klnd bezogene
Aufsichtspflicht. Der

zen hat die r&’é%tzung der

Aufsichtspflicht nur, wenn dadurch eirkiKind oder ein
Dritter verletzt oder gar getttet wyﬁs

ichid das ist fur die
- zu einer
Jugendlichen

Die Aufsichtspflicht darf jed
rbeit in der Praxis beson
dlgen Kontrolle der Kﬁ e

ind, die mit der
upfte Verantwortung zu

D) Dabei muss de@ Q&hergestellt haben, dass die
Mitarbeiter/-jm?n fa
Aufsichtsp p

ubernehp&n

E) Die % Ilcht endet, wenn die
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75. Die Kiefer ist der haufigste Baum in Europa und
Asien. Etwa 20 bis 30 Prozent seiner Masse sind
Nadeln, die aus Cellulose und Lignin bestehen.
Allein in Europa werden jahrlich 600 Millionen
Kiefern gefillt. ---- Durch das Arbeiten mit
Standard-Fertigungstechniken wie Zerkleinern,
Einweichen, Ddmpfen und Pressen konnte sie die
Nadeln dann zu Papier, Textil und Verbundmaterial
verarbeiten. Das macht sie zu einer Alternative fiir
andere Fasern wie Baumwolle und Kokos. Ubrigens:
Auch atherische Ole und Farbstoffe lassen sich aus
Nadeln extrahieren.

A) Bei der Ernte von Kiefern fallen gro3e Mengen an

Kiefernnadeln an, die von den Kieferbauern als
Brennstoff fur den Winter eingelagert werden.

B) Der Biologe Mathis Eller fand schlieR3lich heraus, dass
sich aus dem Harz des Kiefernbaumes ein natirliches

Ol gewinnen l4sst, das eine Alternative zum
herkdbmmlichen Brennstoff ist.

C) Dieser Fakt rief den europaischen Naturschutzbund
auf den Plan, der sich fir das wilde Wachsen der
Kiefern in Mischwaldern einsetzt.

D) Die Designerin Tamara Orjola hat das Projekt Forrest

Wool gestartet und Wege gefu

76- 80: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz aus, der den Textzusammenhang stort.

76. (1) Die GroRhirnrinde u
halb geschélten Walnu
vor allem ausmacht, ist
und wie diese vor sich ge
Kommunlkatlonssystem fu
hier um di
(IV) Sie wichts aus

as Gehirn und ahnelt einer
as das Hirnwachstum
lung der Neuronen
ihr komplexes

Es handelt sich

mwelteinflﬂss%\
des Gehirns\(\,
D) IV ,5{? \Y

(\ \
77. seit dem A I@n @Qelner Massenpresse
die Méglichkeit fas H§V|elzahl von Menschen
innerhalb elnes n Zeitraums mit
Informatlonen n, begann die systematische
Auseinand tzu@mt dem Begriff
Massenk kation* erst in den 30er Jahren des
20 Ja%@u (II) Diese verspéatete Diskussion
beg g e aus heutiger Sicht unrealistische
n des Begriffs. (lll) Im wissenschaftlichen
brauch haben Begriffe zunéchst eine
de Funktion. (IV) Dass das Aufkommen der
nannten Massengesellschaft und das Aufkommen
% n Medien in der Massenkommunikation parallel
erliefen, beférderte eine sehr negative Auslegung
dieses Phdnomens. (V) Eine Zerlegung des Begriffs
,Massenkommunikation* in seine Bestandteile, ndmlich

Masse und Kommunikation, kann verdeutlichen, welche
inhaltlichen Probleme aus der VerkniUpfung resultieren.

A) | B) II )il D) IV E) V

Bitte umbléttern.
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78. (1) Besonders in Momenten, wenn wir Uberfordert sind,
geschieht es schnell, dass wir andere Menschen, Tiere
und die Natur wie leblose Objekte behandeln. () Auch
Baume und Blumen sind wertvolle Lebewesen unserer
Erde und miussen geschiitzt werden. (lll) Ein solches
lebloses Objekt 1&sst sich leicht missbrauchen,
ausnitzen und pliindern. (V) Nicht nur sind der Frieden
auf der Welt und das gesamte Uberleben auf unserem
Planeten dadurch gefahrdet. (V) Wir gehen auch mit uns
selbst derart zerstérerisch um.

A) I B) Il c)ll D) IV E) V

79. (1) Armut, Geschlecht und Wohnort sind die Faktore
die am starksten mit Unterschieden beim Schulbe
von Kindern im Grundschul- und frilhen
Sekundarschulalter verknlpft sind. (ll) Aus einer
Analyse von 61 Haushaltserhebungen aus
Entwicklungslédndern geht hervor, dass Kinder aus den
armsten 20 Prozent der Haushalte mi als dreimal
héherer Wahrscheinlichkeit keine
Kinder aus den reichsten 20 Pr
(I In &rmeren Familien sind
von der Bildung ausgeschlos
im Grundschulalter aus landli
doppelt so haufig keine Schule
in der Stadt. (V) Trotzdem ist die Analphabetenquot
den letzten Jahrzehnten bei jungen Menschen un

Erwa@nen weltweit angestiegen.

3 )il D) IV

80. (1) Mit Satelliten kann man die Biosph&re unseres
Planeten aus dem All vermessen, zum Beispiel die
Verteilung von mikroskopischen Algen im Ozean.

() Was sich unterhalb der, Oberflache abspielt, bleibt
ihnen allerdings verbor 1I) Die Anzahl und Vielfalt
von Meerestieren héng m Nahrungsangebot im

Ozean ab. (IV) Um das L r lichtlosen Tiefe zu

studieren, missen Wisse

SIE HABEN DEN TEST BEENDET.
BITTE KONTROLLIEREN SIE IHRE ANTWORTEN.
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SINAVDA UYULACAK KURALLAR

. Sinav salonunda saate entegre kamera ile kayit yapiliyor ise kamera kayitlarinin incelenmesinden sonra sinav

kurallarina uymadidi tespit edilen adaylarin sinavlari, O0SYM Yénetim Kurulunca gecersiz sayilacaktir.

Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Adaylarin sinav binasina; her tiirlii delici ve kesici alet, atesli silah,
canta, clizdan, cep telefonu, saat (kol saati ve her tirli saat), anahtarlik, her tiirli ara¢ anahtari, kablosuz iletisim sag-
layan bluetooth ve benzeri cihazlar ile; kulaklik, kolye, kiipe, yuzik (alyans harig), bilezik bros ve diger takilar, her turli
plastik, cam esya (seffaf numaral gozliik hari¢), plastik ve metal icerikli esyalar (basortidligéin kullanilan boncuklu/
boncuksuz toplu igne, metal para, anahtarliksiz basit ev anahtari, ulasim karti, basi emer, basit tel toka
ve basit piercing hari¢) banka/kredi karti vb. kartlarla her turlii elektronik/mekanik cihaz v [l misvedde kagit,
defter, kalem, silgi, kalemtiras, kitap, ders notu, s6zllk, dergi, gazete ve benzeri yayinlar, ce acidlcer ve bu
gibi araclarla, yiyecek icecek (seffaf pet sise icerisinde bandaiji ¢cikariimis sy harig), ilac v im maddeleri
ile gelmeleri yasaktir. Bu tiir esya, arag-gereclerle sinava girmis adaylar mut
larin sinavi gecersiz sayilacaktir. Ancak, OSYM Baskanlgi tarafindan b
Yonetim Merkezi (YSYM) binalarinda sinava girecek olan engelli adaylari rinde yazili olan
aracg-gerecler, cihazlar vb. yukanda belirtilen yasaklarin kapsami disinda de \(\

ilk 135've son 15 daktka

amayi sinav bitfheden

onu terk eO ilirsiniz.
N\

Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebeple olsun, te€krar sinav salonuna allnmayabéﬁlr.

Bu kitapcik icin verilen cevaplama siresi 180 dakikadir (3 sa
icinde adayin sinavdan ¢cikmasina kesinlikle izin verilmeyecekti
tamamlarsaniz cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi salon g
Bildirilen siirelere aykin davranislardan adayin kendisi soru

Sinav basladiktan
u siireler disinda,
vlilerine teslim edere
dur.

N .
tir. Ayni sekilde gorevlileri %e larla yakin-
b. seyleri istemeleri@l iRie yasaktir.

Sinav sirasinda, gorevlilerin her turlQl uyarisina uymak zorundasiniz. 1zin gegerli &9| @' her seyden 6nce,
sinav kurallarina uymaniza baghdir. Kurallara aykir davranista bulunanlar ve yapila uy ra uymayanlar Salon
Tutanadr’'na yazilacak ve sinavlari yilacaktir. NS

ve kalkisan, kopya veren, kopya gekilmesii@ya edenler Salon Tutanadi’na
gecgersizs ir. Adaylarin test sorul%éﬁ leri cevaplarin dagihimlar bilgi

i e edilen bulgular hixdys va toplu olarak kopya cekildigini
VI gecgersiz s al& rica bu aday/adaylar 2 yil boyunca
amayacak Vg siha giremeyecektir. Sinav gorevlileri bir sa-
londaki sinavin, kurallara uygun bicimde yapilma , toplu kop irighdinde bulunuldugunu raporlarinda bildirdigi
In sinavini 2‘[‘ sayabilir.

qunmakte%ﬁBu glanlar doldurunuz. Cevap kagidinizi baskalarn ta-

ilde tutmaniz gerekmektedir. p dina yazilacak her turlQl yazida ve yapilacak bitiin

kullanilacaktir. Sinav ﬁ@l itidinde cevaplarin, cevap kagidina isaretlenmis olmasi

enen cevaplar geger( Ql{@b’q

apcik kapagdind unqﬁ)alanlarl doldurunuz. Size séylendigi zaman sayfalarin eksik
hatalarinin (&fn Nbulunmadiini ve soru kitapciginin her sayfasinda basil bulunan

soru kit2 pcidin 6n k: lmté* aslil soru kitapcik numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol edi-

eksik v&&@\oa 3 hataliysa degistirilmesi icin salon bagkanina basvurunuz.

Size verilen asl evap kagidinizdaki “Soru Kitap¢ik Numarasi” alanina yaziniz ve

kodlayiniz. Cevap ké@ldlnlzda(ké‘;éhru Iﬁt\apglk numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Sinav siresince goérevlilerle konusmak, gorevlilere so
dan ve alcak sesle konusmalari ayrica adaylarin birbirinden kalem,

Sinav sirasinda kopya ceken, ¢
yazilacak ve bu adaylarin sina
islem yontemleriyle incelenec
gosterirse kopya eylemine kati

Soru kitapcigi iizerinde yer al oru Kitap¢ik Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alani imzalayiniz.

Sinav sonunda soru kitapglkI@Qtoplanacak ve OSYM'de incelenecektir. Soru kitapciginizin sayfalarini koparmayiniz.
Soru kitapcidinin bir say ile eksik cikarsa sinaviniz gecersiz sayllacaktir.

Cevap kagidina ve soru kitapcigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlislik olmasi
halinde sinavinizin dederlendirilmesi mimkiin degildir, bu husustaki 6zen yukimlaluga ve sorumluluk size aittir.

Sorulari ve/veya bu sorulara verdidiniz cevaplari ayn bir kadida yazip bu kagidi disari ¢ikarmaniz kesinlikle yasaktir.

Sinav salonundan ayrilmadan once, soru kitap¢iginizi, cevap kagidinizi ve sinava giris belgenizi salon gorev-
lilerine eksiksiz olarak teslim ediniz. Bu konudaki sorumluluk size aittir.

Sinav siiresi salon gérevlilerinin “SINAV BASLAMISTIR” uyarisiyla baslar, “SINAV BiTMISTIR” uyarisiyla sona erer.

Bu testlerin her hakki sakiidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin ¢ekilmesi, herhangi bir yolla goaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasagda uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
dogacak tiim mali kilfeti pesinen kabullenmis sayilir.

OSYMO001



2019 YABANCI DIL BILGISI SEVIYE TESPIT SINAVI - 1

2019 - YDS/1
24-03-2019
DEUTSCH DEUTSCH

1. E 48. A
2. C 49. A
3. C 50. A
4. A 51. E
5 A 52. B
6. A 53. B
7. A 54. A
8. A 55. B
9. D 56. C

10. D 57. A

1. D 58. E

12. E 59.. A

13. E 60. B

14. C 61. D

15. E 62. A

16. B 63. E

17. D 64. B

18. D 65. B

19. A 66. D

20. D 67. B

21. B 68. B

22. B 69. D

23. C 70. A

24 A 71. B

25. E 72. A

26. B 73. B

27. E 74. D

28.2°D 75. D

20. E 76. B

30. A 77. C

31. D 78. B

32. B 79. E

33. C 80. C

34. B

35. A

36. A

37. B

38. C

39. A

40. C

41. B

42. C

43. C

44. D

45. A

46. A

47. D





